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決賽試題參考答案  （小學高年級組） 

一、填空題（每題 10 分, 共 80分） 

題號 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 43.5 13 106 122 7 9421, 1249 
135

11
 4 

二、解答下列各題（每題 10 分, 共 40分, 要求寫出簡要過程）  

9. 答案: 不能 

解答. 對於 1234567891011以及交換其某兩位得到的數, 它們的各位數字之和都為 

4811019321   . 

因此它們是 3的倍數到不是 9的倍數, 都不可能是完全平方數. 

10. 答案: 3, 12 

解答. 將“L”形物體補上立方體M後, 整個長方體體積為 

3004515  , 

那麼M的體積為 

180120-300  . 

側面 N的的面積為 

365180  . 

又 

36=136=218=312=49=66, 

只有 x, y分別為 3, 12符合題意. 

11. 答案: 5 
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解答. 根據題意, 甲與乙的速度之比為 13:23 . 設跑道的長度為 2015, 甲的速度為 23m, 乙

的速度為 13m, 第 k次甲追上乙的時刻為 t, 則有: 

(23 13) 2015mt k   ,  1,2, ,10k  , 
2015 403

10 2
t k k

m m
  . 

甲追上乙時, 甲跑的距離是： 

2015 23 403
23

10 2
m k k

m


  . 

按題意, 10k  , 且當 k = 2, 4, 6, 8, 10時, 甲跑的距離是整數, 5個追及點分別在 5個旗子處. 

12. 答案: 8 

解答. 由兩人的得分總和都是 31分的條件可知: 贏者勝兩局負一局. 

設贏者三局得分分別為 321 ,, xxx , 負者三局比分為 321 ,, yyy , 則 

31321  xxx , 31321  yyy , 

且 11, 31 xx , 92 x , 112 y , 

2031  yy .                               )(  

首先, 92 x . 否則, 1131  xx , 因為 9, 31 yy , )( 不成立. 所以, 82 x . 

其次, 82 x . 否則, 31, xx 只能一個是11, 另一個為12, 此時, 9131  yy , )( 不成立. 

所以, 82 x . 

當 82 x 時, 其它兩局的得分可以是 

111 x , 23 20 xx  , 21 2 xy  , 23 81 xy  , 

滿足 )( 式. 

所以, 第二局的比分共有 8種情況, 分別為 11:0 到 11:7 . 

三、解答下列各題（每題 15 分, 共 30分, 要求寫出詳細過程）  

13. 答案: 60 cm
2
 

解答. 設 xS EDM  . 因為 2:1: MCDM , 所以 xS EMC 2 . 連接 BD . 因為 / /AD BC , 所



第十一屆“華羅庚金杯”少年數學邀請賽澳門區決賽 

以 xSS EMCDBM 2  . 進而 

2:1::   DBMEDM SSMBEM . 

所以 

xS BCM 4 , xSSS CEMBCMCBF 6  . 

由 FCBM //  得 FGBMGC SS   , 所以 

2

3




























BCM

CBF

MGCMBG

FCGFGB

FGBMBG

FCGMGC

MBF

FCM

S

S

SS

SS

SS

SS

S

S

GB

CG
. 

因為 

2

3






GB

CG

S

S

FGB

FCG , 

所以 

xSS CBFFCG
5

18

5

3
  . 

因為三角形 FCG的面積與三角形 MED的面積之差為13 cm
2
, 所以 

13
5

18
 xx , 

解得 5x . 最終得 

306  xS EBC  (cm
2
), 

602  EBCABCD SS  (cm
2
). 

14. 答案: 8 

解答. 在這四個成語裡, 五個漢字“一”、“言”、“行”、“舉”和“知”都出現兩次. 因

為 5個不同的非零自然數之和最小的兩個為 15, 20, 11個連續非零自然數之和最小的兩個

為 66, 77, 因此這 11個連續自然數只可能為 1至 11. 

因為 66加上“一”、“言”、“行”、“舉”與“知”所代表的數之和為 84, 所以 

18 “知”“举”“行”“言”“一” .                    )(  
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因為五個漢字所代表的數不可能全為偶數（否則其和等於 30）, 它們之中有兩個奇數、

三個偶數或者一個偶數、四個奇數. 

對於兩個奇數, 三個偶數的情形, 可以斷定最小的奇數必為 1, 否則, 因為三個偶數之

和大於等於 12, 這樣 5個數之和將不小於 20, 不可能. 又因為另外一個奇數不可能大於 5, 

所以得出下列兩種情形, 

情形 1): 1, 2, 3, 4, 8; 

情形 2): 1, 2, 4, 5, 6. 

對於一個偶數, 四個奇數的情形. 因為四個奇數之和大於等於 16, “一”、“言”、

“行”、“舉”與“知”所代表的數只有一種可能, 

情形 3): 1, 2, 3, 5, 7. 

在所有的情形下, “行”可能代表的數最大不會超過 8. 

由 )(  式以及“言揚行舉”、“知行合一”兩個成語中的四個漢字所代表的數之和都

是 21得到 

“行”“扬”“合”  24 .                    )(  

當“行”為 8時, 由 )(  得“合”與“揚”取自{11, 5}, {10, 6}或{9, 7}. 若取自

{11,5}, 則要將 1, 2, 3, 4分成兩組, 每組兩個數, 一組的數之和是 2, 另一組的為 8. 不可能. 

當“合”與“揚”分別為 10與 6 時, “舉”、“言”、“知”“一”分別為 1, 2, 4, 3, 

{“世”,“皆”}與{“之”,“家”}一組是{11, 5}, 另一組的為{9, 7}. 當“合”與“揚”

分別為 9與 7時, “舉”、“言”、“知”“一”分別為 1, 3, 4, 2, {“世”,“皆”}與

{“之”,“家”}一組是{11, 5}, 另一組的為{10, 6}. 

    綜上, “行”可以代表的數最大是 8. 

 


